

国家级刊物《小说选刊》刊发 反映洗煤厂学雷锋活动的文学作品

汾西矿业讯 5月17日,国家级刊物《小说选刊》发布今年第六期目录,由王丽撰写的反映洗煤厂学雷锋活动的小小说《心念》被选发,这是汾西矿业职工文学创作取得的又一成果。

小小说《心念》讲述了洗煤厂退休职工老王及其女儿坚持践行雷锋精神,参加志愿服务,乐于帮助他人的感人故事,是洗煤厂职工一棒传一棒,一代接一代坚持33年开展学雷锋活动的生动反映。

洗煤厂职工王丽多年来一直热爱

和从事文学创作,先后有多篇作品刊发于省级和国家级刊物,曾获全国职工迎国庆90周年征文二等奖,全国“新星杯”诗歌赛优秀奖,山西省委宣传部“读一本好书”征文优秀奖。2021年,王丽加入山西省作家协会。

今年正值全国学雷锋活动开展60周年,作为洗煤厂学雷锋活动的亲历者和见证者,王丽以此为素材创作了小小说《心念》。作品完成后,经汾西矿业文学协会和介休作协推荐,刊发于今年第五期《山西文学》,之后又被《小说选刊》选发。(刘雅斌)



郭斌 摄

传承

康灵变

从早晨起来到中午,雨密集地下着,一直没有停。今天的公交车格外难等,许是和煦春风的留恋,许是多情小雨的缠绵,也阻碍了它们的脚步,11:40上到站台,12:20才回到家。忘了这是一个月以来的第几场雨了,却是我工作期间待在集团公司的最长时间了。

没啥准备,接到通知就这么贸然而至。起初的我有些茫然,心下自是少不了些忐忑。热情的部门工作人员告诉我:“别担心,就是参与集团公司雷锋园文案资料的整理收集工作。老人手,有过往经历,方便开展工作。”如同看电影入场,我被工作人员带进了办公大楼。

资料整理工作召开了部署会,部门领导强调了筹建雷锋园和学习传承雷锋精神的重要意义。对于雷锋园筹建,文案资料结合实际进行了工作分工,人手一本不算薄的A4纸张印制的“汾西矿业雷锋精神教育实践基地(雷锋园)展陈内容粗览”,大家翻阅着,不时感慨,看来这项工作已经做了诸多的前期筹备。为了方便整理,文案资料组建了工作群,转发了资料粗览内容,说是“粗览”,其实更像“示例”,对,规范的框架和示例。“粗览内容”分为富家滩等老矿无序开采时期、汾局建局前、富家滩时期的引子部分,之后是“企业基业初创、改革兴企、市场经济时期、山西焦煤成立后的企业发展的第一个10年,企业踔厉奋发、阔步新程(从2012年至今)”的主体部分。每一个阶段都从“党的建设和国家建设、企业党的建设、企业发展建设成果(企业特色工作)、先进人物代表”等几个大项集展示了在中国共产党的领导下,在时代发展背景下,汾西发展建设成果,企业党建和文明建设成果,展示了岗位学雷锋的丰硕成果,以及各个阶段涌现出的先进典型。毕竟是馆内展陈,工作要求分组成员要置身大局,着眼布局,可以参考“工具书”增加,亦可以依据事实内容和实际删减、精简。工作安排会当天恰逢周末,领导告诉大家可以休息半天,先期翻阅了解一些集团公司学习雷锋传承的历史资料和内容,养足精神投入下一周的工作。

新的一周是被刷刷的雨声唤醒的,一早来到办公楼,算是真正见识了集团公司管理的严肃与规范。上班进门要严格盘问,从哪里来,到哪里去,找哪个部门的张三李四,去干什么,事无巨细,凭身份证开票,“刷脸”上下班。期间,文友帮忙出去借得一本“参考书”,临时二维码票丢失,好一番解释才又入内。暗告自己,以后千万要带上身份证,免得麻烦,为难安保人员。有次不巧竟忘了带身份证,暗自混到出入办公区的人堆儿里,准备蒙混过关,却被呵斥“站住、站

住!”那个状况好像当年都德写得《最后一课》里迟到少年的“脸红害怕与惊恐未定……”。

工作期间,集团公司宣传部领导找来了企业年鉴和集团志,还搬来了几个年度的《汾西矿业》报合订本,便于资料翻阅和参考,办公室同事还给我找来了企业发展图文汇编资料、拿了笔记本、水杯等方便工作。其实,我发现,自己所整理资料的年份与我工作时间的全部阶段是相吻合的,不过更幸运的是文案组4位成员均为文友,彼此熟悉,便于工作沟通和讨论。大家严格分工,互相配合,查阅资料,积极主动做好分工范围内所负责年份的企业历史资料和文字信息的录入,几位组员先后利用“识图取字、微信语音发送转文字”等功能,减少了文字差错,提高了资料整理速度和工作质量。

一稿、二稿、三稿……从“雷锋园展陈内容粗览”,到“雷锋园展陈内容概览”,终于到了“交作业”的时候,先后经过几次交流讨论、会议审核,文案资料暂告一段落。回想于此工作的日子,虽然时间不长,却受益匪浅,大家严谨务实的作风、踏实敬业的态度给我留下了深刻印象。看着“展陈概览”封面的雷锋园彩色图片,仿佛置身于高大气派的雷锋园内,参观学习的人流一波儿接着一波儿,时光仿佛“嗖”的一下又回到了小学时候学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强,立场坚定斗志强……的激昂乐曲声中。

看着眼前参考前辈整理的年鉴、局志、报纸合订本等工具书,今天的雷锋园文案整理,经过框架蓝本、筛选提炼,我们只是做了一道“选择题”,而当年的汾西建设者,前赴后继的一代代汾西建设者,他们做的却是“必答题”,有时面对艰难险阻做的都是应对危机和挑战的“附加题”,历经基业初创、煤炭疲软、西进扩张、资源整合、疫情防控、扩能改造、改革创新等挑战……在汾西的发展建设史上催生了诸多劳模先进,流下了诸多热泪与血汗。身边就有雷锋,雷锋就在身边。如今在山西焦煤加快建设世界一流炼焦煤企业的关键之年,在汾西矿业加速打造“一核四翼”产业发展布局 and 实现“7355奋斗目标”的新形势下,我们每个矿山人都是雷锋精神的传承者,每一个“矿二代、矿三代、矿四代……”都要做好学习雷锋精神的“加分题和思考题”。要在立足完成中传承,学习教育实践,传承雷锋精神,传承好企业发展建设的接力棒,迎接更大挑战,争取新的突破,做无愧于时代的“活雷锋”。

作者单位 两渡煤业

放飞春天

郭秉立

喜欢
总是有缘由的
她的明媚 她的温和
让人不由得欢喜
那绿油油的田野
蓝蓝的天空
那桃花的红 杏花的白
如瑰丽的画卷舒展
鸟儿追逐着戏耍

悦耳的鸣音
荡漾着心扉
柳枝的婀娜
又妩媚了多少人心
草长莺飞
那勃勃的生机与希望
正在春天里放飞

作者单位 中盛煤业

母爱的浸润

郭素琴

五月,是花的世界,阳光的海洋。在这充满温馨的季节里,有一个平凡而特别的日子——母亲节。在人类文明的长河中,有一种情感恒久延续,亘古未变。它的存在,可以融化一切坚冰,可以摧毁所有腐朽。这就是母爱!母亲的爱像春天的紫燕,为我们送来醉人的春光;母亲的爱似涓涓流水,时时滋润着我们幼嫩的灵魂;母亲的爱是一曲最深情的乐谱,为我们弹奏出最动人最灿烂最圣洁的音韵……母亲是神圣的,她是勤劳、勇敢、坚强、慈爱的象征。

母亲有着坚韧的品格、宽广的胸襟,永远是儿女们力量的源泉。母亲不仅创造了人类社会的物质财富和精神财富,而且承担了人类社会再生产的重任。她把自己的爱心无私地奉献给了子女,奉献给了家庭,奉献给了社会,用无穷智慧和力量推动着人类社会的文明和谐进步。孝敬母亲、尊重老人是

中华民族的传统美德。早在两千年前,孟子就提出“老吾老,以及人之老”的道德规范。赡养父母,孝敬老人,是每一个儿女对父母养育之恩的报答,是做儿女的应尽义务。唐代诗人孟郊的一首《游子吟》道出了母亲的朴实伟大。俗话说:半亩地有个场(院)好,九十岁有个老娘好。如果你以前对母亲做得不够好,从现在开始吧,母亲不图儿女为家做多大贡献,只求盼个全家团团圆圆。一个电话,一声问候,足以温暖母亲慈善的心灵。人间最大的遗憾是子欲养,而亲不在。为了少些缺憾,多些幸福,让我们每个人珍惜美好时光,向母亲道一声问候,献一份孝心,送一片温情,表达一份祝福,关爱母亲的健康,慰藉母亲的心。让我们共同为天下的母亲祈祷:祝所有的妈妈健康快乐,幸福如意。

作者单位 瑞泰公司



国裕国 摄